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Protestánsok ünnepe.
Debrecsen, május 2.

Holnap, május hó 3-án les/, évszá­
zados fordulója az 1791. évi 26-ik tör- 
vényezikk megalkotásának. E törvény­
cikk alkotmányunk azon alaptörvénye, 
mely a magyar protestáns egyház har­
madfél évszázados szenvedéseit megszün­
tette s annyiszor szerződéses törvény- 
czikkelyekbe foglalt jogait, szabadságát 
és önállóságát visszaállította.

ll-ik Lipót királynak, ez alkotmá­
nyos érzelmű, de fájdalom rövid életű 
uralkodónak köszönhető ezen alaptör­
vény megalkotása, mely sok sebet meg­
gyógyított s hosszú harcznak vetett 
véget.

A magyar protestantizmus története 
össze van forrva a magyar nemzet tör­
ténetével, össze van forrva azon har- 
czokkal, melyek Magyarország szabadsá­
gáért és alkotmányáért vivattak. E har- 
ezokban megfogyott a magyar protestan­
tizmus, de nem tört meg s fönmaradása 
bebizonyította, hogy a fegyverek hatal­
mával bátran megküzd az ige, az eszme!

Hazánk azon vidékein, hol a török 
uralkodott, tehát a magyar alföldön, kü­
lönösen pedig a Tisza mellékén szabadon 
terjedhetett a protestantizmus. A török 
nem gondolt vele, hogy alattvalói milyen 
vallást követnek, sőt valószínű, hogy a 
török örömestebb tűrte a protestáns val­
lás egyszerű szertartásait, mint a fényes 
kathólikus czeremóniákat. A vad és po­
gány török nem bántotta a magyarnak

sem nemzetiségét, sem vallását, — szol­
gává tette ugyan, de lelkiismereti szabad­
ságától nem fosztotta meg. Ellenkezőleg 
járt el az osztrák, — vad dühhel üldözte 
a protestantizmust, kiadta a jelszót, hogy 
Magyarországot előbb koldussá, azután 
kathólikussá teszi s nem rajta múlt, hogy 
ezen jelszót be nem váltotta.

Ha az osztrák nem ily eljárást kö­
vet el a protestantizmussal szemben, ak­
kor ma hazánk vallási tekintetben telje­
sen egységes lenne; a protestantizmus, 
különösen a kálvinizmus nemzeti vallássá 
nőtte volna ki magát,— nem lennénekvallási 
villongások, nem dúlná fel egész családok 
boldogságát a vegyes házasságok kérdése, 
— nem avatkozhatnék bele hazánk val­
lási ügyeibe külföldi hatalom, — nem 
apasztaná hazánknak külömben is gyér 
népességét a coelibatus intézménye, — 
egy szóval kiszámíthatatlan lenne azon 
előny, mely abból származnék, ha Ma­
gyarország lakossága egy hitet vallana;
__ úgy de az osztrák gondoskodott róla,
hogy a magyar embernek az üdvösséget 
megszerezhesse s a magyar nemzet nagy 
részét az egyedül üdvözítő róm. kath. 
anyaszentegyházba vissza terelje.

Az üdvösségre vezető térítés mun­
kájában nem riadt vissza semmi eszköz­
től, — fényes, illetve véres bizonyítéka 
ennek a »Laniena egerjesiensis«, az 
eperjesi mészárszék. KaraíTa vésztörvény­
széke, mely a legkiválóbb protestáns fér­
fiakat Ítélte halálra, törette kerékbe, vé­
geztette ki a legválogatottabb kínokkal 
— ad majoréin Dei gloriem! A protes­

táns papokat és tanítókat gályákra hur- 
czolták, a protestáns templomokat elszed­
ték. iskoláinkat lerombolták, vagy jezsuiták 
kezére ad Iák. Vér és iszonyat jelölte 
azon utat, melyen az osztrák zsoldosok 
elhaladtak s egész Magyarország a kín­
szenvedések kálváriájává lön. A keresz­
tyén osztrák sokkal több ártalmára volt 
hazánknak, mint a pogány török; a tö­
rök basáknál sokkal kegyetlenebbek és 
vérszomjasbbalc voltak az osztrák kor­
mányzók, az Ampringenek és Básták!

Az erdélyi protestáns fejedelmek 
nem egyszer fegyvert ragadtak a magyar 
protestantizmus védelmére, s megalázták 
az üldöző, a fanatizmustól elvakult, el­
indult osztrákot; de a küzdelemnek nem 
lett meg a kívánt eredménye, mert az 
osztrákok mindig megszegték a béke föl­
tételeit, s mihelyt letették a protestáns 
fejedelmek a diadalmas fegyvert, azonnal 
megkezdődött ismét a protestánsok ül­
dözése.

Ezen üldözéseknek az 1791-ik évi 
2(j-ik törvényezikk vetett véget. Felvilá­
gosodott fejedelem ült a trónon, ki sza­
kítod elődjeinek hagyományos protestáns- 
gyűlöletével, s visszaadta az ország nyu­
galmát és beillőké jót. Erkölcsi elégtételt 
szolgáltatott a sokáig üldözött protes­
tantizmusnak, melyet azóta nem is mert 
senki fegyverrel háborgatni.

A megváltozott, jobb korszak száza­
dos évfordulóját jelzi a holnapi nap. 
Emelt lélekkel tekinthetünk vissza a 
múltba, midőn bitszilárd őseink mindent 
feláldozának lelkiismereti szabadságukért,
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GYÖNGYVIRÁGOK.

I.
Ha a világon minden gyöngyvirág 
Feléd árasztná édes illatát,
Oly bódiló varázs nem volna abban:
Mint egy szerelmes édes gondolatban.

Ringó harmatnál gyöngy virág-keli elvben, 
Szebb az édes köny csillogó szemedben , 
Kgy titkos csók minókilnk szebb zene,
Mint gyöngyvirág bájos csengettyűje.

Menj liát utadra kedves gyöngyvirágom, 
Akinek küldtek, azt jobban imádom.
És mindkettőtök — mondom, istenemre ! 
Ennél bizony job , verset érdemelne.

II.
Megmondjam-e a világnak,
Mint szeretlek, mint imádlak 
Minek zengne szerelmemről 

Czifra ének,
Az irigyek tán még ki is 

Nevetnének.

Meg a pap is ha megkérdez,
Oda szólok ö kelméhez :
»Tiszteletes nagy jó uram.

Solise kérdjen!
Tudja azt már, a kinek kell, 

Réges-régen!«
Benedek Janos.

MÁJUS.
— A »Debreczen« eredeti tárczája.

Vidám csicsergés tölti be a lombosodó 
erdőt, a rftgyecskék hatalmas erővel törnek ki­
felé, ä levegő illatos, mámoritó s minden lépé­
se a tavasznak kedves hangulat nyomait hagyja 
a lélekben, mely megélénkül, merészen szár­
nyalva keresztül a gondok sötét kodéi, m ■< 
május, a kaczagó természet pompás ruhájában 
s pazar kezekkel szórja a poézist, a vidámsá­
got a szivekbe; nem «ismer sötétséget a ke­
délyben, nem hisz a csüggedésben. liánéin de­
rült homlokkal példázza mindenülI az eltelő 
reményt, melynek ott kell szunnyadnia még a 
rideg hólepel alatt is, hogy a kétkedésben meg­
törni látszó vágyakat élessze, tüzelje, mert el 
még a nap és égő sugaraival elebb-utobb el­
űzi a lelet; madárcsicsergést, rmgo lombokat 
varázsol ismét a jégkéreg helyére.

Nincs kétségbeesés, nincs reménytelenség, 
mert örök példával megtanít a május, hogy 
gyáva, a ki csügged, hiszen az élet, az erő el 
nem enyészhet soha, s a jég alatt is él még a 
mag, melyből, ha lebben a tavaszi szellő, is­
mét' kikéi a bájoló virág, ezernyi színével, 
mámoritó illatával, talán még szebben, mint a 
múlt tavaszszal.

F.s érzi ezt az, ember. A legsötétebb szív 
is megdobban, mikor tavasz ébredésén a vi­
rágillattal lelt levegő hangulatra kelti. A régi 
kedves emlékek gyönyörei mint a rügyek, is­
mét kipattannak a szívből s oda ülnek a sze­
mekbe, ragyogóvá, derültté teszik azokat. Hi­
szen még is van remény I A szobák egyhangú 
ridegségéből kimenekül mindenki a szabadba,
l,,,| még a legprózaibb ember i< poétává lesz 
cgv-egy pillanatra május ébredésének kedves 
hangulata miatt. Mert véghetetleu biibáj vau a 
május ébredésében, mely egy gyönyörű költe­
mény hatását teszi a lélekre!

Kora reggel mar megélénkült a debre­
czeni nagyerdő. Ezrével tódultak ki oda öre­
gek. gyermekek s a lombok között vidám kit- 
ezagással versenyeztek az águkon szökilelii ma­
darakkal élénkség dolgában nem lehetett szó-
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Tallózás.

A közigazgatás államosítása. A
képviselőhöz közigazgatási bizottságának tár­
gyalásai csütörtökön gyorsan haladtak előre. 
A bizottság csaknem harmincz szakaszt inté­
zett el. Abból a czélból, hogy a bizottsági 
tárgyalások bevégeztével az előadói jelentés 
minél gyorsabban elkészülhessen, elhatározta­
tott, bogy a szövegező bizottságot 
már most megválasztják, hogy a nagy bizottság 
tárgyalásaival párhuzamosan hozzá láthasson 
szövegező bizottság a változtatások szövegezé­
séhez es összeegyeztetéséhez. A szövegező bi­
zottság minden este 7-töl il-ig tartja üléseit. 
Így remélhető, hogy a bizottsági jelentés még 
pfinküst előtt benyújtható lesz a képviselőházhoz.

A kúriai bíráskodásról szóló tör­
vényjavaslat már teljesen elkészült az igazság­
ügy miniszterin inban. s a napokban szaktanáes- 
kozmánv veszi revízió alá, mire végleg megál­
lapítják a javaslat szövegét.

Kárffy Titusz, miniszteri tanácsos a val­
lás- és közoktatásügyi minisztériumban, a ki több 
mint félszázadot töltött ernvedetlen buzgalom­
mal és szép sikerekkel a közszolgálatban, nyu­
galomba vonult. Csütörtökön búcsúzott el lőle 
a közoktatásügyi minisztérium tisztikara, mely­
nek eien I iorzeviczv Albert államtitkár tartotta 
a bucsu-beszédet.

Képviselőválasztás. A rozsnyói ke­
rület kormány-pártja az elhunyt gr. Andrússy 
Manó helyebe ennek fiát: gr. Ándrássy Gézát 
lépteti lel képviselőnek.

Főispán! kinevezések. Gömörvár-
megye főispánjává Hámos László orsz. képvi­
selő. Fejérvármegye főispánjává pedig báró 
Kiath Miklós fog kineveztetni. Fiátb kinevezé­
sét Fejérvárott olyan biztosra veszik, hogy 
már a beiktatását is kitűzték május 21-re,

A katonaság száma. A népszámlá­
lás adatai szerint a magyar korona országai­
ban 1800. évi deczember Sí-én összesen 
91,39(5 tényleges katona volt. Es pedig az 
anyaországban 78,1 15, Fiúméban 800, Horvát­
országban 12,451.

KÜLFÖLD.
Az osztrák reichsrathban meg­

kezdődtek a válaszfelirali viták. A kormány­
párt felirati javaslata egy hosszú okmány, 
melynek kilenczlizedrésze nem egyéb, mint 
trónbeszédben foglalt kormányprogramra bővebb 
kifejtése és helyeslése. Az ifjú csehek felirati 
javaslata a reformtörvényeket csak oly feltétel 
alatt ígéri támogatni, ha a kormány első sor­
ban a nemzetiségi kérdést oldja meg éspedig az 
egyes országok s tartományok történeti joga, 
lakosainak nyelvi egyenjogúsága, a területek 
egyéni sajátossága alapján. A lengyel klubb 
febrati javaslata oly keretben mozog, hogy az 
alkotmány alapján álló többi pártcsoportok : a 
német szabadelvűek, a német nemzetiek, a 
Ilohenwarth-féle cseh-szlovén és klerikális koa- 
liczió, végre a Coronini-klub is csatlakozhassák 
hozzá.

Rizov bolgár emigránst, ki ellen alapos 
gyanú merült fel az iránt, hogy része volt 
Belesőv pénzügyminiszter meggyilkolásában , 
Krajovában letartóztatták.

A száműzött Natália. Hunyady 
László gróf belgrádi utazása ugv látszik tel­
jesen sikertelen marad, meri Natália — eddigi 
liirek szerint — elhatározta, hogy csak az erő­
szak távolíthatja el Belgrádiad. A szerb kor­
mány pedig alig mer kikötni e makacs asz- 
szonynyal.

Hajóhad-gyakorlatok. Az osztrák- 
magyar hajóhad nagv gyakorlatai julius első 
napjaiban fognak végbemenni ő felsége jelen­
létében, ki junius végével Lolába, onnan pedig 
Lissába utazik.

A czár Németországban. Egyik 
német lap hire szerint a czárt augusztusra 
látogatóba várják Berlinbe. Egy másik forrás 
szerint a czári látogatás színhelye Babels - 
berg lesz.

Moltke hagyatéka. Moltke gróf igen 
fontos följegyzéseket hagyott hátra, nem tulaj­
donképpeni n.iplójegyzeteket, hanem alkalmi 
elmélkedéseket külső és belső élményekről.

A chilei forradalom. Mint Valpa- 
raitóból jelentik, kedden este Balinaceda elnök 
palotájába dinamit-bombát dobtak, mely fel­
robbant a nélkül, hogy kárt tett volna. A me­
rénylő még ismeretlen.

Május elseje az eddigi tudósítások 
szerint ■— nyugodtan folyt le egész Európában. 
Hogy tegnap este ilt-ott nem fordu tak-e elő 
nagyobb mérvű munkás-zavargások, arról per­
sze még nem lehet tudomásunk.

botránkozáa. — A zsidók Muszkaorszáulian U T*' 
táblai bankett.! ~ K,r

mórit arezot látni, ürült mindenki a tavasznak, 
pajzán gyermeknek érezte magát az öreg is, 
szinte szeretőit volna felmászni a fára, úgy 
mint egykor regen, hogy meg fogja a fészké­
ben azt a sárga rigó fiókát

A városban pedig éppen ellenkezője volt 
ennek a gyönyörű képnek. A költözködés már 
kél-három nappal valóságos zsibvásárrá vál­
toztatta át az utczákat ; a lim-lomos szekerek 
döczögve csörömpöltek egyik ulczából a má­
sikba, a házak előtt, az udvarokon az össze­
hányt bútor-rakások rettenetes képet nyújtot­
tak. Azt beszélik az öregek, hogy ezelőtt busz 
évvel volt esak ilyen nagyszabású költözködés, 
mint az idén.

Május ébredésének éjszakája ismét helyet 
adott a kedves hangulatoknak tt nappali próza 
után, mert oly érdekes volt az éjszaka a sok 
szerenáddal, hogy valóságos nappali forgalom 
élénkült meg az utczákon. A zenekarok, da­
lárdák egymás után vonultak el ide-oda s te­
mérdek hallgatójuk akadt. Az éjszakában kora 
reggelig hangzott a dal az ablakok alatt, Boka, 
liácz és Magyart hegedűjéből.

A leányok másnap ragyogó arczczal kel­
lek fel s bizalmasan suttogták az ulczán ba- 
rátnéjuknak :

— Kaptál ?
— Igen.

Mit gondolsz, kitől ?
— Valószínűleg Palitól.

Hiszen én is attól kaptam!
— Jaj a nyomorult, hüteten !
Ki a szabadba, ott van csak az élet, ott 

van az igazi poézis, melynek nincs czifrázata, 
mert természetes és való s hangulatot tud 
adni a legkonokabb szívnek is. Dalban, kacza- 
gásban vidítI fel a szív ; gyávaság a csüggedés, 
hiszen a május megtanít remél ni!

Leöntesz.

Május, az annyiszor dicsőített hónap mei, 
érkezett. Most sem maradt hűtlen régi hjrJ 
véhez: fényes napsugárral és virág-illattal kö­
szöntött be. A tavasz költészetét nem zavartameg más, mint a költözködés prózai zűrzavara 
mely az utczákon észlelhető volt.

Igazán az emberekben nincs semmi ér­
zék a költészet iránt; május elseje az első ta­
vaszi nap, a mikor fü, fa, virág, minden a ki­
keletet hirdeti s éppen e szép napra tették a 
költözködést és liázbérfizetést.

A május nemcsak virágokat, de uj lapo­
kat. is hozott Debreczennek. A kir. tábla mű­
ködésének megkezdésével jogi szaklapok in­
dulnak meg városunkban. Alig jelent meg a 
»Jogi Hetilap« előfizetési fölhívása, egy 
élelmes hírlapkiadó rögtön tudatta a közön­
séggel, hogy ő meg egy másik jogi szaklapot 
indít.

Éljen a verseny !
E jelszót tette magáévá azon vállalkozó 

szellemű hírlapkiadó, a ki konkurrencziát csi­
nál minden helybeli hírlapnak. A maga porté­
káját ő méri a legolcsóbban, persze, hogy az­
tán olcsó húsnak h i g a leve!

..egközelebb a »Debreczeni Protestáns 
Lap «-mik is konkurrencziát szándékozik csi­
lléim, — még pedig egy katholikus jellegű he­
tilappal, melynek a fő.nunkatársa — a római 
pápa lesz !

Vilmos német császár, midőn Moltke ha­
láláról értesült, igy kiáltott fel:

»Moltke tábornagy halá­
lával egy hadsereget vesztei- 
t e m!«

Francziaországban pedig igy kiáltottak fel:
- »Moltke halálával egy hadsereget - 

n y e r tűn k !«
Igaza leltei Vilmos császárnak is, a fran- 

cziáknak is. Mert valószínű, hogy a Moltke ge- 
nialitása nélkül a németek sohasem vonullak 
volna be Párisba s könnyen megtörténhetik, 
hogy a legközelebbi háborúban a francziák vo­
nulnak be Berlinbe!

Gondolatok.
A könnyelműség olyan vig ostobaság, 

melynek a legvége többnyire igen szomorn.

Csak a ki látta a gyönge nőt, mily erős 
a szenvedésben, mily bátor a lemondásban, 
mennyi fájdalmat tud eltűrni egy panaszhang 
nélkül, mily nagy áldozatokat képes hozni mo­
solyogva — csak aki mindezt látta, mondhatja 
cl: én ismerem a nőt 1

A don Juan, mint férj, mindama hűtlen­
ségekért, melyekre 6 nőtlen korában a mások 
feleségét csábi tá, a saját nejét teszi felelőssé.

1 m 1) r i á n i képviselő az olasz képvi­
selőháziján azt fejtegette, hogy Olaszország af­
rikai missziója éppen nem czivilizátórius, mert 
Olaszország nem képes a rabszolgakereskedést 
megakadályozni. Megtörtént egyszer, hogy egy 
bárkát, melyen 35 II atal rabszol­
ganő volt, zár alávettek, d e a 
rabszolganőket kiosztott áka 
tisztek k'özött. Imbriani e miatt meg­
botránkozását fejezte ki, holott valószínű,hogy 
azok tt fiatal rabszolganők (kik szintén Éva le­
ányai) nagy örömmel engedték magákat a csi­
nos olasz tisztek közt kiosztatni!

*

Magyarországban a keresztyén vallásról 
nem szabad áttérni a zsidó vallásra; Muszka­
országban pedig a zsidóknak nem szabad ) 
keresztelkedniök. Négy moszkvai zsidó, hogy 
az üldözésektől meneküljön, ki akart keres 
telkodni, de visszautasították őket.

Ilyen a muszka szabadelvüség. Még 
mennyországban sem akar helyet engedni J 
zsidóknak, pedig ott már nem a czár Pa 
rancsol!

Lesz tehát bankett a kir. tábla me6M 
tásának örömére 1 A polgármester acsütor o 
városi közgyűlésen hivatalosan bejelente ® 
bankettet, hanem egyúttal megjegyezte (a 
rékos ember a mi polgármesterünk!), 11
kiki a saját kontójára t s z t k.

inyny#'így is iszunk, mert szeretünk mi
punk, MHát még akkor milyen bankettet csa] ^ 
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bizalommal tekinthetünk a jövőbe, mert 
ha uj küzdelmek, uj viharok várnak ránk 
melyeknek elfi-moraja már is hallatszik: 
elkesiteni fog bennünket őseink példája, 

kiket sem az osztrák hatalom, sem Kó­
mának fekete ördögei, a jezsuiták meg 
nem törhettek!

Ki-ős várunk nekünk az Isten !
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Ujdonságok.
Illyés Bálintné Fekete szegélyű

__________ gyászlap szomorú
, pózolt nekünk. Csak nehány sor van rá 

nyomtatva, de e nehány sor elég arra, hogy 
■ részvéttel, mély fájdalommal töltsön el 

bennünket. Illyés Bálintné elhunytál 
hirdeti e gyászlap. A bárándi választó kerület 
,r?z. gyűl- képviselőjének, az édes szavú köl­
esnek, kit büszkeséggel nevezünk lapunk mun­
katársának, mély gyászában bizonyára osztoz­
ik olvasóink is. Hisz a kik a költő szép da- 
ain elmerengtek, azok tudták, hogy e dalokat 
ki sugalja. Az a hii, szerető feleség, az a má­
zas lelkű nő, ki csak egyszer okozott férjének 
szomorúságot, most, midőn egyedül hagyta a 
bánattól lesújtott férjet. De mig élt, vigasztaló 
szavával, nyájas tekintetével, édes szeretetével 
mindig földerítő a költő homlokát s boldogsá­
got árasztott annak lakában. — llarminczegy 
évig tartott e boldogság, melyre sohasem bo­
rult a bánatnak egy futó felhője sem. Éppen 
tegnap lett volna 31-ik évfordulója annak, hogy 
egymásnak örök hűséget esküdtek, de ezen 
évforduló, mely más években az öröm napja 
volt, most gyászszá változott, — éppen e na­
pon helyezték el végnyugalomra hült hamvait 
a kiváló nőnek, ki férje szeretőiében kereste 
és találta föl a boldogságot : a tavasz virágai­
ból nem fonhatott a férj — mint más évek­
ben szokta — örömkoszorut, gyászkoszoru lett 
belőle . . . neje sirhalmára. Á költő lantja, 
mely egykor oly édesen s oly vidáman zen­
gett, most bus hangokat ád, — öröme, büsz­
kesége, szerelmének tárgya, legfigyelmesebb 
hallgatója sírba szállt. Nem jött váratlanul a 
csapás, mely Illyés Bálintot érte, mert neje 
már évek óta betegeskedett, de azért a vesz­
teség súlyát nem könnyítheti semmi, nincs 
balzsam, mely a sebet begyógyíthatná, nincs 
vigasztaló szó, mi a fájdalmat enyhíthetné, 
hisz a szerető sziveknek oly nehéz egymástól 
elválni! —• Illyés Bálintnét Debreczenben is 
számosán ismerték és tisztelték, mert ezelőtt 
pár évvel Kisújszállásról férjével együtt Deb- 
reczenbe költözött sitt laktak szentanna-utezai 
házukban. Vendégszerető házuknál sokan meg­
fordultak, kiket a szeretet és tisztelet vonzott 
oda. Majd midőn Illyés Bálintot a bárándi ke­
rület választóinak bizalma a politikai küzdtérre 
szólította, Budapestre költöztek fel, — de a 
főváros légkörében Illyés Bálintné egészségi 
állapota egyre hanyatlott s az orvosok légvál­
toztatást ajánlottak neki. Ekkor a pestmegyei, 
kies fekvésű Kis-Tarcsára költöztek, hol a be 
tegeskedő nő egészségi állapota eleinte javult 
ugyan, de az elmúlt rideg tél ismét annyira 
ártott neki, hogy sem a férj gyöngéd, odaadó 
ápolása, sem az orvosok tudománya nem tudta 
megmenteni. April 29-én szenvedéseitől meg­
váltotta a halál. A mélyen lesújtott férj a kö­
vetkező gyászjelentésben tudatja nagy vesz­
teségét :

• Illyés Bálint, országgyűlési képviselő, 
fájó szívvel jelenti hőn szeretett nejének,

Gáborján! Szabó Karolinának 
élete 48-ik, boldog házasságának 31-ik évében, 
hosszas szenvedés után, f. 1891-ik ev ápnl hó 
29-én este fél 8 órakor történt gyászos el­
hunytál.

A sebzett szivü férj bánatában osztoznak . 
á boldogul Inak egyetlen nővére 0 Szabó Ilona, 
férjezett Szlávik Istvánná és számos rokon- 
család.

Az áldott emlékű nő kiszenvedett porai 
Gödöllőn, május hó 1-én, d. u. 4 órakor, az 
"ttnni cv. rof. templomban tartandó gyászisteni 
tisztelet után fognak ugyanott örök nyugalomra
helyeztetni.

Kis-Tarcsa, 1891. april 30.
Béke lebegjen hamvai fölött I •

* Lapunk mai számából téi-
szlike miatt ----- kimaradt a csarnok rovat es a 
'kbv. kereskedelmi és iparkamara jelentésének 
f"lytatólagos ismertetése. ...

A debreczeni királyi tabla 
személyzete, a közélett kinevezések n ap 
■hin következőleg alakult meg : Elnök : I u k y 
Gyula. Tanácselnökök: Csaló herenez,

Széli Farkas. Elnöki titkár : Pállfy István. 
Bírák : Nyers Lajos, Tamássy Béla, Horvát 
Dezső, Stanesek János, Dravetzky Adorján, 
Hieronimy Béla, Egry Kálmán, Naménvi József, 
Kormanescu Sándor, Garam Jenő, Danilovics 
Elek, Kovács Antal, Naszády István, Mérey 
Ottó, Sárói Szabó László, Tar Gyula, Dr. Kiss 
Endre, Gieczey Gyula, Dr. Gajzágó Béla, Unger 
Gusztáv. Tanácsjegyzők : Kozmucza Péter (for­
dító) fogalmazó, Kilián Jenő segédfogalmazó, 
Dr. Vass Antal albiró, Szép Géza albiró, Har­
sány! Gusztáv albiró, Palaticz Lajos albiró. 
Segédhivatal igazgatója : Speipel Sándor : iroda 
tisztek : Thoroczkay Kálmán, Brinkel Ede ; Ír­
nokok : Jezerniczky János. Deák Ferencz, Len­
gyel Ignácz, Káposztás István, Gáli Lajos, 
Hetey Károly, Ilireskó György. A királyi tábla 
mellé kinevezett főügyész Csermi Vincze. Fő­
ügyészi helyettes, a főügyészség ségédszemély- 
zete még nincs kinevezve. A királyi táblánál 
rendszeresítve van még nyolez szolgai állás.

*. Zsinati előkészületek a ref. 
egyházban. A ref. egyház egyetemes zsina­
tára a legfelsőbb kir. engedélyt ez évi decz.
5. napjára kérte b. Vay Miklós konventi elnök. 
Még a múlt konvent előkészítő bizottságot kül­
dött ki Tisza Kálmán elnöklete alatt a meg­
felelő törvényjavaslatok kidolgozására. E bi­
zottság albizottságokra szakadva előkészítette 
a törvényjavaslatokat, még pedig az egyház- 
alkotmányait gr. D é g e n f e 1 d J., az egy­
házi adókról és közalapról szólót gr. Tisza La­
jos és Kerkápoly Károly, az egyházi bíráskodásit 
Beöthy Zsigmond, a közoktatásügyit dr. l’a- 
rády Kálmán s a lelkészválasztásit Szász Ká­
roly és Szilády Áron szövegezésében. Mielőtt e 
munkálatok az egyházkerületekhez küldetnének 
le : el fogja azokat bírálni az egyesült bi­
zottság, melynek ülései Tisza Kálmán elnök­
lete alatt május hó 4-én kezdődnek Budapesten.

* Az ügyvédi kamarából. A debr. 
ügyvédi kamara részéről közhírré tétetik, hogy 
Nagy Gyula szolnoki ügyvéd elhalálozása 
folytán a kamara lajstromából kitöröltetett s 
irodája részére Kiss Ferencz szolnoki ügy­
véd rendeltetett ki gondnokul.

* A regále-papir tulajdonosok 
figyelmébe. A belügyminiszter azon tapasz­
talatból kiindulva, hogy az italmérési jogok 
tulajdonosai közül számosán kártalanítási igé­
nyüket, illetve e jogokért járó értékpapírokat 
nagyobb veszteséggel eladják, ezen intézkedés 
meggátlása czéljáhúl körrendeletét bocsátott ki 
a törvényhatóságokhoz. E körrendelet utalva 
arra, hogy a járadék-szelvényeknek kötvények­
kel leendő kicserélése folyó évi február t-ével 
már megkezdődött, az említett üzérkedés sok 
vármegyében most is folyik s a regálejogosu!- 
tak, a helyett hogy a kicserélést eszközölnék, 
ez időszerűit járadékszelvényeiket adják el je­
lentékeny károsodással, felhívja a vármegyéket, 
hogy az érdekelteknek e tekintetbeni kellő tá­
jékoztatásáról gondoskodjanak.

* A szatinár-fehórgyarmati vas­
út közigazgatási bejárása a napokban volt. 
A tárgyaláson megállapittatolt, hogy a vasút­
vonal közvetetlenül a szatmári pályaudvarból 
kiindulva, Lázári, N. Peleske, Zajta, Rozsály, 
Gacsály, Gsászló, Jánk, Majtis, Kis- és Nagy- 
Szekeres községeken át Feher-Gyar mali g épít­
tetik. Az uj vasút is egy újabb hathatós te 
nvezfíje lesz Szalmái" emelkedésének.

* Egyház. A debreczeni ref. egyház ta­
nácstermében 1891-ik évi május lió 3-dik nap­
ján d. e. 10 órakor közgyűlés tartatik. largy: 
Az elhalt tanítók halálának bejelentése, tanítói 
helyettesítések, tanítói állomásokra való áthe­
lyezés s több fontos ügyek. Elmaradhatatlan 
és pontos megjelenés kéretik.

* Reményi Ede világhírű hazunkba, 
több oldalról kapott meghívása folytán, körút­
ját f. hó 3-ra nem volt képes befejezni. Ihiesu 
hangversenyét f. hó közepére halasztó cl, mi­
dőn is azt okvetlen megtartandja az »Arany 
Bika« dísztermében. Jegyek addig is előre vált­
hatók C s á t b y Ferencz és Társa könyv- es 
zenemű-kereskedésében, egyháziéi- 3i4. sz. a.

* Jószivü emberekhez. Egy öreg 
házaspár, inelv betegség mialt nagy nyomorba 
jutott, e helyen is segítségért fordul a konyO-

lete's szivekhez. A ezimet szerkesztőségünk­
ben megtudhatni.

* A hatodik egyházkerület. T.
laptársunk a »Debr. Ellenőr« megemlékezett 
azon mozgalomról, mely a tiszántúli ev. ref. 
egyházkerületből kiszakítandó hatodik egyház- 
kerület felállítása tárgyában megindult. Az uj 
egyházkerület a felső-tiszai egyházkerület nevét 
viselné s központja, illetve püspöki székhelye 
Szatmár-Németi lenne. E hirt több budapesti 
lap átvette s úgy tünteti föl, mint szakadást 
az ev. ref. egyházban. Hát mi biztosíthatjuk 
úgy a »Debr. Ellenőr«-!, mint a budapesti la­
pokat arról, hogy e mozgalomnak, melynek ke­
resztülvitelére különben is nagyon rosszul lenne 
megválasztva az idő, semmi komoly alapja nin­
csen ; az egész dolog üres banda-banda, me­
lyet a »Küzpapok Lapjá«-nak szerkesztői azért 
indítottak meg, mert falusi unalmukban nem 
tudnak miről írni s nagyokat kaczugnak a fe­
lett, hogy akadnak olyan naiv lelkek, kik az ó 
banda-bandáikat „figyelmükre méltatják. Nem 
kell velük törődni, akármit Írnak, ez lesz az 
ő üres frázisaiknak a megölője 1

* Kik akarnak katonák lenni ?
A honvédelmi minisztérium pályázatot hirdet 
a katonai iskolákban rendszeresített alapítványi 
helyekre. A kőszegi, kassai és kiamártoni al- 
reáliskolák első osztályába beléphetnek oly 
11 —12 éves gyermekek, kik IV—V. elemi osz­
tályt kitünően végeztek, ugyanezen iskolák 111. 
osztályába 13- 14 éves, két gimnáziumi vagy 
polgári isk. osztályt végzett tanulók, a fiumei 
liadi tengerészeti iskola I. osztályába 14—16 
éves négy gymn., reál vagy polg isk. osztályt 
végzett ifjak ; a bécsi és bécsújhelyi katonai 
akadémiába pedig érettségi bizonyítvány aluli­
ján azok, kik 17—20 évesek. Félfizetés 400 
frt. A Ludovika akadémiába 14—10 eves, négy 
polg. vagy gimn. osztályt kitünően végzett ta­
nulók. Ingyenes hely van 9, fél és egész díjas 
44, fél dij 31)0, egész díj 600 frt. — Mindezen 
helyekre a pályázati kérvények május 15-ig 
adandók be.

* Elvi határozat ipartigyben. A
kereskedelemügyi miniszter egy szegedi élesztő- 
árus ügyében elfogadta a szegedi kereske­
delmi és iparkamara véleményét — s azt az 
elvi jelentőségű határozatot hozta, hogy habár 
a sör-élesztő tulajdonképen élelmi csikket nem 
képez, mégis mivel kizárólag élelmi csikkek 
előállításához használ tátik, az ipartörvény 50. 
ij-a értelmében a hetivásárókon szabadon 
árulható.

* Baross-torony. Temesváron a kiál­
lítási területen a párisi Eiftel-toronv mintájára 
egy száz méter magas kiállítási tornyot fognak 
építeni, fa- és vasszerkezettel. A toronynak 
Baross-torony lesz a neve.

* Katonák bajai. Iliharmegyében a 
sorozáson számos legény állított be, kinek nz 
egyik ujja le volt vágva. Nem volt nehéz ki­
deríteni. hogy majd mindannyian önmaguk 
csonkították meg magukat, hogy ekkep ki­
bújjanak a hadkötelese! tség alól. De a szolgá­
lattól féiö legények rajtavesztettek, mert vala­
mennyit besorozták, s büntetésből meg a ren­
des három esztendőn túl is benn fgják őket 
katonánknál. Nagyváradon, a József-ezred egyik 
önkéntesét megfosztották önkéntes! jogától. A 
fiatal ember kávéházban garázdálkodott s olyan 
dolgokat müveit, melyek miatt súlyos var­
fogságra Ítéltek, önkéntességi jogát elvették s 
három évi szolgalatra kötelezték. Ugyancsak a 
József-ezred egy hadnagya is komoly bajba ke­
veredett, a melynek az lett a következménye, 
hogy tiszti kardbojtját elvették s átteltek más 
ezredhez. — Ezek a katona-bajok persze nagy 
feltűnést keltettek az egész megyében.

* Népesedési statisztika. Debre­
czenben 1891. évi április 19-től április 2o-ig 
született: ref. törv. fin 16, leány 11. tör­
vénytelen liu 3: r. katli. törv. fin 0 leány 1, 
törvénytelen leány I : izr. 0; ág. bilv. torv. 
liu i. Meghaltak: Breznyitzky hámuel I 
es fél év. ág. hitv, görcsök; Bar kaszt ? halv. 
szili üzv. Szabii Mihályiul 23 év, rcl. szervi 
szívbaj' Nagv Háborúé 27 óv, ref. tüdugiimo- 
kór' Kovács Zsuzsanna 9 év, ref. szerv, szív­
baj Major Roza I év 8 hó. ref. lüdógumdkor ; 
Ismeretien férfi hulla 50 52 év. tüdővizenyő:
Ács Julcsii í év, ref. torokgyík : '
Istvánná 65 öv. ref. aggkór; özv.
Imreié 71 év. ref. aggkór; Köteles Agnes 37
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év. ref. tüdőlob, özv. Boros Lajosné 70 év. ref. 
agyszélhüdés; Greizinger ? halv. szül.: özv. 
Dilién Abelné 70 év. ref. gutaütés; Jámbor
Ágnes 32 év. kalb, álképlet; Teremi Sándor 2 
év. ref. szerencsétlenség ; Sztinyi István 2 év.

hó, ref. veié­
vel'. tüdőlob;

ref bélhurut; Jobbágy József 1 
szül. gveng.; Kéki Juliánná 3 év.
Szűcs Dezső 5 év. ref hagymás: Thorma 
István 10 hó, ref. görcsök; Kerekes Krzsébet 
11 hó, ref hökhurut; özv. Fodor Eszter, 1 hó, 
ref. veleszül. gyeng.; Tóth Zsuzúnna 34 év. 
ref tüdőgiimőkór.

* A királyi tábla első napja. A
debreezeni királyi tábla ünnepélyesen alakul 
és kezdi meg működését május 5-kén kedden. 
Az ünnepségeknek sorrendje következőleg van 
megállapítva: Heggel nyolez órakor a ref nagy­
templomban, kilencz órakor pedig a r. kalb, 
templomban i s I e n i tisztelet, melye­
ken a kir. tábla személyzete, a kir. tábla ke­
rületéhez tartozó törvényszékek meghívott el­
nökei, a városban lévő összes egyházi, polgári 
és katonai hatóságok képviselői megjelennek. 
Tíz óraKor megy végbe a királyi tábla n y i 1-

A bankettre alá- 
1 lajdnvármegye alis- 

türvénvszék elnöksé- 
illamvasutak üz- 
kamara elnöksé- 

1); a kereskedő 
Zúdor Lajos ur- 

I kör elnökségnél

vanos alakuló ülése, a báró Podma- 
niezkv háznál lévő tanácsteremben. A királyi 
labia személyzete Puky Gyula elnök kezébe le­
teszi a hivatali esküt, és megalakulnak az osz- 
tályok. Miután a terein nem elég nagy ilyen 
ünnepélyes alkalomra, meghívó jegyek bocsál­
tattak ki s csak ily meghívó jegygyei lehet be­
lepni. Délután két órakor a -Bika' dísztermé­
ben disz bankett lesz, melyen a királyi 
tábla személyzetét a város vendégeli meg. Egy 
teríték ára három forint 
Írási ivek vannak letéve 
páni hivatalában, a kir. 
généi, n kaszinóban, az 
letvezetöségénél. az ügyvédi 
géllel (dr. Kola János urn. 
társulat elnökségénél (Tenyér 
mil); a jogász és tisztvisel 
(Lengyel Imre urnái); a kollégiumban az aka­
démiai igazgatónál (dr. Karsa István urnái) és 
Végli (ívillánál. Az aláírás, a mikor a jegyek 
is átvehetők, május i-dikén déli 12 óráig esz- 
küzlendő. A bankettre Hiiez Károly zene­
kara van felfogadva. A polgármester ur e 
nevezetes nap ünnepségeinek külső fényét az­
zal is emelni kívánja, bogy a varos középü­
leteire lobogókat liizet ki. fölkéri a hatóságo­
kat és magánosokat, hogy saját épületeikre 
szintén tűzessenek zászlókat.

* Elütötte a kisvonat tegnap reg­
gel S órakor, a Várad-utczai Tilianvi-liaz előtt 
Heiner h.-pályi-i földbirtokost, s körülbelől 
10 ölnyire vonszolta mar. mikor észrevették a 
bajt a mozdonyvezetők. Bemernek az. ijedtségen 
kivid semmi baja nem történt.

* Az éjjeli fagyok előre megha­
tározása. Dr. Grude tanár, a drezdai bota­
nikai kert igazgatójának tapasztalatai szerint a 
következő éj legalacsonyabb hőmérsékletét kön­
nyen meghatározhatjuk oly módon, hogy dél­
után 2 órakor a fokokat, melyeket az úgyne­
vezett nedves hőmérő mutat, leolvassuk s be­
lőlük Lő G. fokot levonunk. (Nedves hőmérő­
nek olyan hőmérőt nevezünk, melynek hi­
ganytartalmazó golyóját gazéba burkoljuk s 
ennek végét egy alatta levő. vízzel telt edény­
be mártjuk.) Ilyen módon a következő éjszaka 
hőmérsékletét oly pontosan meghatározzuk, 
hogy legföllebjp */s C. fokkal tévedünk. Ha le­
hat a nedves hőmérő délután 2 órakor X 10 
(',. fokot mutat, — úgy bizonyos, hogy a hő­
mérséklet éjjel ói) Celsius fokra fog leszállói, 
lm pedig délután ti. Celsius fokú volt, — 
ngy éjjel Dó G. fokit lesz, mely utóbbi esetben 
a növényeknek hőkisugárzás miatt nagyobb 
mérvű lehűtése következtében dér képződhetik 
rajtuk.

* Iroda- és lakás-változtatás. Dr.
K o e a á v G á ti o r ügyvéd, lakását és irodá­
ját Teleky-utez.ft 2107. sz. házba tette át.

* Bika bírálás a Hortobágyon.
Holnap d. u. tartatik meg az évi szokásos apa­
állat vizsgálás a Hortobágyon, B a b László 
elnöklete alatt. A kitűnőnek talált apa állatok 
dijat nyernek.

* Lak-összoirás. A rendőrség ma 
kezdte meg az uj lak-összeirá-okat, mert a 
májusi költözködés által sok változás történt.

* Lapunk mai számában közöljük 
Szikszay Gyulának a »Margit« fürdőben be­
rendezett hideg viz-gyógyintézet megnyitásáról 
szóló jelentését és ezzel kapcsolatban az ár­
jegyzéket is. Mindkét hirdetést ajánljuk a kö­
zönség figyelmébe.

* Sétahangvereeny. A »Margit-fürdői. 
vendéglőjének nagy-termében holnap d. u. 6 
órakor tartandó katonai sétahangverseny mű­
sora a következő: 1. Induló. 2. Nyitány a 
»Pique Dame«-böl, Suppétől. 3. »Bécsi polgá­
rok«, keringő Ziebrertől. 4. »Virágok küldött­
sége«, dal Giesetől. 5. Egyveleg a »Manón« 
operából, Messenetől, zenekarra átírta Czapek. 
6. Keringő a »Sylvia«-balletből, Delibestől. 7. 
»Akarsz e kedvesein lenni?«, mazur-polka 
Millöckertől. 8. »Loin du bal«, Ciliéitől. 9. 
Egyveleg „Píinköst Klórenezben« czimü operet­
téből, Czilmlkatól.

* Köszönet-nyilvánítás. Mindazon 
rokonok, jő barátok és ismerősök, kik felejt­
hetetlen nőm végliszlességtételén a múlt szer­
dán megjelenni szíveskedtek, fogadják e helyen 
is hálás köszönet m nyilvánítását. Debreczen, 
1891 május 2-án. Polgár Kiss Gábor, egyházi 
presbyter, gyermekeim nevében is

* Költözések és cseléd-változások ideje 
lévén, nagyon jó szolgálatot tehet ilyen időben 
a megbízható tudakozó intézet, mint például 
,i Zichermnnn Hermáimé, mely minden dolog­
ban készseggel szolgál útbaigazításokkal a 
a közönségnek.

* Toillette-titkok. Midőn lapunk mai 
szántában közölt »Salvator«-féle hirdetésre fel­
hívjuk a közönség figyelmét, egyúttal fölemlít­
jük, hogy ezen Salvator, Nasice-i gyógyszertár 
tulajdonosától, Rosenfeld Gyulától egy csinos 
kiállítású füzetke jelent meg »Toilette titkok« 
czim alatt, mely jókora terjedelménél fogva 
minden tekintetben és esetben kitűnő utasítá­
sokat szolgáltat az az iránt érdeklődők részére. 
Tartalmazza az a réz, kéz, baj, fogak stb. 
stb. gyógykezelését, ápolását, melyeknek finom­
sága, ifjti, üde színe tényezői a szépség fogal­
mának. Ezen mindenkinek ajánlható fiizet.ko 
bárkinek is kívánságára ingyen s bérmentve 
küldetik meg. Czim: Salvator ApothekeNasice, 
Eszék mellett.

Dutyiba került szentek.
Ilyen dolog se esed meg azóta, a mióta 

a szentek a földön járni megszűntek, hogy t. 
i. ők, illetve képviselőik dutyiba kerüljenek. A 
dolog Mármarosban történt és pedig a következő­
képen :

Egy férj biztosítva volt 4000 forintra. 
Halála után özvegye felvette a társulattól az 
összeget és betétié a takarékpénztúgba. Es mi 
történik ? Éjjel megjelent az özvegynél maga 
az Úristen fehér lepelben, fin, Szent-Péter és 
t iábriel arkangyal által kisérve, mely utóbbiaknak 
mint az özvegy testi szemeivel jól kivehette, 
szárnyaik is voltak ; a földöntúli hatalom e 
kiváló tagjai előadták a térdre borulva egész 
testében remegő özvegynek az előzetes bemu­
tatás után, hogy férje a túlvilágon pénz-za­
varban van. Lelki üdvösségének megváltásához 
okvetlen szükség van arra a 40()0 írtra, a me­
lyet a biztositó társulat kifizetett, tehát azért 
jöttek. Az asszony arezra borulva mély ahi- 
tattal jelentette ki, hogy a pénzt átszolgáltatni 
most nem tudja, nem lévén nála, azonban hol­
napra előkeriti és férje lelki üdvösségének szem­
pontjából átszolgáltatja. Másnap el is nyargalt 
a takarékpénztárba, a hol ugyancsak csudál- 
koztnk azon, hogy a tegnap betelt nagy össze­
get az asszony mi okból veszi ma már fel. Ez 
elbeszélte az égből jött deputáczió küldetését, 
melyet szentül hitt s elmondta azt is, hogy ma 
este okvetlen átakarja adni az összeget, hogy 
boldogult férje lelki üdvössége csorbát ne 
szenvedjen.

A takarékpénztárnál erre hiánytalanul ki­
fizették a négyezer forintot, a pénzlárigazgató 
azonban egyidejűleg értesítette a csendőrséget, 
mely n legnagyobb titokban lesbe állt az asszony 
háza körül. A következő éjjel csakugyan meg­
jelentek az »églek« s az asszony hiánytalanul 
átszolgáltatta nekik a pénzt. A mint azonban 
a küldöttek távoztak, előállottak a csendőrök 
s közre fogták a mennybéli hatalmasságokat, 
kiknek a fegyveres erő láttára minden bátor­

ságuk a lábuk szárába szállott. Álszakái baiUS7 
álarcz leszedetett, s kitűnt, hogy „ f’aluhJj-a’ 
jegyző s egy pár esküdt a képviselője H |eV 
nagyobb Ítélő széknek. — Példaadás okáért a 
mennybélieket ábrázoló kosztümben vezették 
őket végig az utczákon, kísérve a nép hahotájá­
tól s mind annyit beültették szépen a dutyiba

DEBRECZEN!
központi tejcsarnok.

Tisztelettel van szerencséin a t. közönség 
becses tudomására juttatni, bogy a

debreezeni központi tejcsariiokkn
naponta friss és jó minőségű tejáru a követ­
kező árjegyzék szerint kapható:
Egy liter teljes tej (házhoz hordva) 10 kr 

» » szedett » " „,
» » kávé tejsürü 40 ,
» » habtejszin 1 frt — ,
» » tejfel — » 40 i)
» klg. thea-vaj gr.Stubenberg-féie 1 » 40 »
» » kárpáti vaj 1 » 20 »
» » konyha vaj 1 » — ,
» » telién túró — »28 »
» nagyobb pohár aludt tej —• » 7 »
» kisebb » » » — » 5 »

Az árukért mindenkor felelősséget vál­
lalok.

A házhoz szállítandó tej megrendelésénél 
kérem a házszámot pontosan megjelölve a 
csarnok helyiségébe : kistemlom bazártér, be­
küldeni.

Legmélyebb tisztelettel
a debreezeni központi tejcsarnok

Irodalom és művészet,
A Kisfaludy-társaság szerdán dél­

után Gyulai Pál elnöklete alatt felolvasó illést 
tartott. Az ülés elején Beöthy Zsolt titkár je­
lentette, bogy Pulszky Ferencz, a muzeum igaz­
gatója, a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
rendeletére megküldölte a társaságnak Kisfaludy 
Károly négy festményét, melyeket eddig a 
nemzeti múzeumban gondoztak. Erre Degré 
Alajos felolvasta Csokor a zárdából czimü el­
beszélését, Beöthy Zsolt Szász Károlynak egy 
versét, Várad! Antal dr. pedig Tu lsek An­
nának Egy kis csalódás czimü rajzát olvasta fel.

TÖRVÉNYSZÉK.

Bepanaszolt törvényszék. A szat- 
máv-néinetii ügyvédi kamara f. ápr. hó 26-án tar­
totta évi közgyűlését, mely az azóta kir. táblai 
bíróvá kinevezett linger Gusztáv ügyvéd tollá­
ból éles jelentést terjesztett föl az igazságügy- 
ininiszerhez a s z a t m á r-n é m éti i tör­
vényszéknél tapasztalt v i s z á s S á­
gok tárgyában. A kamara jelentése »tartha­
tatlannak« mondja az állapotokat és nagy 
nyíltsággal mutat rá az okokra is, a munka­
beosztás visszásságaira és egyes bírák fogyaté­
kos munka kedvére. Ugyanezen közgyűlés vá­
lasztotta meg u kamara alelnökét is, 1 aPP 
József n.-somkuti ügyvédet. Kővárvidék hajdani 
alispánját.

Szerkesztői üzenet.
J. Z urnák, helybeli. Köszönettel vettük a szép 

költeményeket s mindegyiket közölni fogjuk. ,
F J. urnák Székelyhid. Verseire miharibb so 

kerítünk s a pünkösd versre számítunk. ,
Névtelen levélíró. Ne bolygassuk ,n . 

thémát, mert nagyon undorító. Annak a me8u® .'ün. 
teilen bűnnek elkövetői inkább szánalomra, 111 ,
tetősre méltók, mert a mint egy kiváló orvos- . 
értesültünk, tetteik indító oka agybajra veze ... ek 
sza. Hála a magyar nép tiszta erkölcseinek, 
még magyar neve sincsen. .„Májna elsején.« Akár csak azt a német g) ^ 
mek-verset olvasnék :

— »Heute ist der este Mai,
Alle Kinder bitten Frei.« kérdezed

—or —a kisasszonynak, helyben. angzik: 
dal szövege (mely meglehetősen együgyü) ig>

— »Tíz liba búzába’,
Utána a gazda,
A libákat bajija,
Tíz liba búzába’« —

Ugy-e, szép ?!
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Kübinyml sertés tlzlet
A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

április 80.

i Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű : 1)
, héz . pAronkiut 800—400 klgron (elüli súlyban) 

_ Öreg közép (páronként 300—400 klg-
P'-___ ___ 3. Fiatal nehéz (páronkint 320
■Äüli súlyban) 40.50—47 60 4. Fiatal k<izép (pA-

^k nt 251_320 klgr, súlyban 46.----- 47.50 5. Fiatal
”” ü (páronkint 250 klginig terjedő súlyban) 47.- 

VI II Magyar szedett: 0. Nehéz (páronkint 280
Unon felüli súlyban) ----- 7. Közép (páronkint
,20-280 kilgr, súlyban) 46.-47.- 8. Könnyű (pá­
cként 220 klgrig terjedő súlyban) 40. 48.— . III.
Crbiai: 0. Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súlyban, 
i.' V)—47.— 10. Közép (páronkint 220—200 klgr. súly­
ban tti 50—47.— 11- Könnyű (páronkint 22(1 klgmig ter-
.‘d5 súlyban) 45.-----46.- Sertés létszám : április 28.

volt készlet 128,424 darab. A hisott sertés'n
előirányzata: Könnyű áru keresett. Hizlalni való 
f‘rlés __ — —, malaca (4—11 hónapos korban)
feihajtatott-----drb. ^ __

Felelős szerkesztő: Kosa Barna. 
Kiadók: Szinay Gyula főszerkesztő,
Dr. Bakonyi Samu fömunkatárs.

ILsukzáis

berendezésekhez
teljes választékú raktár

szőnyeg, bútorszövet,
9i. 52-27 függöny
ágy s asztal takarókban

József is Társa szépei
kistemplom bazár.

NAGY KÉPES
árjegyzék

INGYEN és BÉRMENTVE
lő.

■ß|)U0J3>|

HezXSefa^

lOHyMINOMHVH

Gyenes Lajos
NŐI DIVAT RAKTÁRA

Debreczen, főtér városház épület.
Nagy választékban találhatók raktáromon:

Női ruhaszövetek és díszítések,
MOSÓ TOILEK és SATINOK,

NAPERNYŐK,
fehér, színes himzö- és kötö-pamutok,

CSIPKE FÜGGÖNYÖK,». 12150

Mintákul kívánatra bérmentve küldök.

Ntii ruhák elkóestttetéeéi, salát ssöveteüabttl mér- 
után vállalok.

Adler-féle tajtékpipák gyári raktára

98 100—-8
Mindenféle utazási- és toilette-czik-
kek legjutányosubb árban kaphatók

Szent-Királyi Tivadar
müiparáruk raktárában

Debreczen, városház épületében.

Szabó Lajos fiai
CZÉGNÉL

újonnan raktárra érkeztek:

SOI RUHASZÖVETEK
hozzávaló legújabb díszek.

FEKETE DIVAT KELMÉK. 
színes mosó selyem ruhák. 

Franc/iia gyapjú Voile-ok.
Cretonok, Indish, foulard

puha, jó minőségű, mélere 22 krtól.

Valódi trauczia és cosmanosi Batist
a legutóbbi divatu minták, mint a se­

lyem métere 42 krtól 60 krig.

Zephirek és Atlas Satin.
Napernyők.

A múlt nyárról kimaradt ruhaszöve­
tek és mosó Cretonok tetemesen leszál­
lított árban. 207 35.

Uj üzlet!
A n. é. tisztelt közönség b. tudomására 

hozom, hogy a

rózsa-tér 12. sz. a. Stahl G. ur házában,
n mai kor igényeinek minden tekintetben meg­
felelő

far, festek, liszt, és aeványvii
kereskedésemet megnyitottam,
a melyet változatlan elvem mellett a legszoli­
dabb alapon folytatok; ezúttal nyílik alkalmam 
igen tisztelt vevőimnek eddig irántam tanúsí­
tott bizalmukat megköszönni és kérem újabb 
vállalatomat szives pártfogásukkal továbbra is 
támogatni. 0 „

133 Tisztelettel 29—H

KOI IX HENRIK
Föiizlet: rózsa-tér 12, sz. Fióküzlet: föutcza 1712. sz.

EiEIEíErEÍErEí ETEÍr=jd=l=Ji=ÍE

Bosznay J. és Társa
ajánlják újdonságaikat

női ruhaszövetekben
színes Pongis és selyem foulardokban

Métere 75 krtól l-50-ig
190. valamint:

• • Batiszt atlasz Saten, Zeffir és Szerb vásznakban # # 
napernyők feltűnő olcsó árakban.

I1.IHHH BEVEZETETT Fill Hűl Trio,1 OlTÖHVflK MCI ViLASZTf.
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Korona forrás.
(Hygiea Sprudel.) 12 4

Orvosi tekintélyek Ítélete szerint, neve­
zetesen, dr. Korányi tanár, kir. tanácsos, dr. 
Kétli tanár. dr. Késtnársky tanár, dr. Sehurin- 
iner tanár, dr. Stiller tanár, dr. Keinitz ffior- 
vos dr. Hermann S. főorvos stb. stb. a koro­
naforrás nemcsak a legkitűnőbb, legkelleme­
sebb izii és a legegészségesebb ital hanem 
ugyersmin léhkzési, emésztési szervezetek Injainál, 
valamint gyomor, máj, és vese betegségeknél, első 
rangú gyógyvíz.

Legtisztább égvényes savanyuviz borral 
vegyítve nem fekelit. ____

Egyedüli főraktár DEBRECZENBEN:

<3-02:0 To 37- üT-CílI-öip» urnái.

Kardos László
Czegléd-utcza.

Ajánlja

kitűnő színes

ágyteritőit,
olcsó és lg:0 23. jó

221.
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Tisztátalan, szépséghibákkal bíró arcz
■nffiffl rövid idő alatt mmm

IGÉM SZÉP LESZ,
lm annak tulajdonosnöje a következő újonnan 

javított szerek használatára szánja magát: 
dr. Spitzer arczkenöcse . . . á 35 kr. 
dr. Spitzer Salva tor-szappanja . á 50 kr. 
dr. Spitzer mosdóvize .... á 40 kr. 
dr. Spitzer lyoni rizslisztje á 50 és 80 kr. 

Készítve IIj eljárás szerint, a .SulvatQt*.-gyógy., 
Kzei tárban Noalcban, Eszék mellett. K ke­
nőcs és sz;i|i|nm (esetleg támogatva a mosdó- 
viz által) csnllialatliinul tisztítják az arezot, 
karokat és kezeket, minden kellemetlenségtől, 
tigyminl az nrez vörössége, szeplő, borai ka, 
máj folt ok. pö: cnesek. Dr. Spitzer arczkenöcse 
a Salvator-oüvszertarbnl Nasielmn, hiszek 
mellett, teljesen ártalmatlan, s föl nem cseré­
lendő minden más arczkenőesesel, melvek lii- 
ganyt tartalmaznak. Szállítás naponkint a 
világ minden tájékára. Felvilágosítások a 
bőr. a kezek, baj, fogak stb. minden szépség­
hibájáról o- érdekes vöpiral: Tnilletle-litok«, 
ingyen és hérmelilve. Isméleladi’iknak különö­
sen nagy engedmény. I IVIon alul semmi sem 
küldhető. 3 Irton leiül hénnciilvc (Isomagolas 
ingyen. Küldeményünk tartalma kívülről fel 

107. nem ismerhető. 17 7

fíl
Horváth András

ajánlja a n. é. közönség figyelmébe újonnan berendezett

aranyozó, kárpitlécz, padmaly menyezet és faldisz készítő
üzletét, úgyszintén, mint eddig is, szobafestés, tapetirozás és fénymá- 

f[li /.olásokat jutányos áron és pontosan teljesít.
liÜ] Uj vállalatomat a t. közönség pártfogásába ajánlva — vagyok

tisztelettel

Horváth András,
N-Várad utcza 2122. sz.1—1.

L3
Líí

óJöóáöj foBoáö ndEóíöH nóEiriHp.

Ul
1

HMARGIT« FURDO-INTEZET
a kor minden kényelmével és kellékeivel ellátott

U/Jy/j

1%w

hic’egvizgyógt intézete
Május hó 1-én megnyittatott.

Beiratkozhatni a nap bármely órájában, a fürdőintézet irodájában.
A gyógyintézetet a legjutányosabb árak mellett bocsájtom a nagyérdemű 

közönség használatára.
Heiratási díj egyszersmindenkorra ... 3 frt.
Kgv heti használat naponta kétszer . . 5 frt.
Egy heti » » egyszer . . 3 frt
A kiszolgáló gyógykezelőnek hetenként . 1 frt.

A gyógyintézet nyitva van:
Mindennap reggel 5 órától 9 óráiggél 5 órától 9 óráig férfiaknak.

9 * 12 » nőknek.
> délután 4 » 7 » férfiaknak.

A gyógyintézet folytonos orvosi felügyelet alatt áll és a gyógyszemélyzet 
a leghivneve-ehhh gyógyintézetekből leltek szerződtetve.

A gyóggiutézet, mint eddig M. U. Dr. Tihanyi Sámuel orvos ur személyes 
felügyelete alatt áll. ki az egyes gyögymüveleteket meghatározza. Más orvosok 
gyógyrendelményei tekintetbe vétetnek és a szerint eszközöltetnek.

A nagyérdemű közönség minél tömegesebb látogatását kéri
tisztelettel

220. A—1. A TULAJDONOS.

Szives tudomásul.
Figyelmeztetjük a n. é. közönséget, hogy mi Kapferer és Tsa verseny-társunkkal, valamint 

ehhez hasonló czéggel semminemű összeköttetésben nem állunk, és a mi eredeti Knetp Sebestyén- 
féle egészségi fehérneműnk csak akkor valódi, ha minden egyes darab a mi piros Wörishofen 
látképével bíró védjegy gyei van ellátva.

ZE2In3.eI;p;p Se Ices 337-623. plébános-féle
eredeti tiszta szövésű

egészségi fehérneműje.
Első osztrák gyártmány.

Egyedüli főraktár nagyban ős kicsinyben

Fióküzlet VI. Alserstrasse 27.
arjegvzvK müven es bérment'

WEN GRAUEN



1891. május 2 DEBRECZEN,

Eladó Uszoda megnyitás!
Van szerencsém a nagyérdemű közönséggel tudatni, hogy a kedvező időkis Macson a Dragota tanyán 

méteresdarab 12 beálltával

FEDETT USZODÁMAT3 » 4 » szépen kifaragott
váju. továbbá: GO öl tűzi ákáczfa és 500 
drb szerszámnak való fa.

Értekezhetni a helyszínén a tulaj­
donossal. 2 1

folyó év május 1-én megnyitottam.
Az uszoda medenczéje 22 R. fokra van felmelegitve és az egész helyiség 
an, úgy, hogy állandóan 20 fok a levegő. — Az úszás tanítást a budapesti 
stev Végh Lajos fogja eszközölni 
Beiratkozhatni a fürdőpénztárnál bármikor.
Az úszoda nyitva van mindennap

reggel 5-től 9-ig férfiaknak
„ 9-től 1 óráig nőknek és egész délután férfiaknak.

FÜRDÉSI DÍJ :
Felnőtteknek — egyszeri használat — 30 kr.
Tanulók, gyermekek és katonák részére 20 kr.
Beiratkozás úszás tanulásra 1 írt.
Minden úszó leczke 10 kr.
Felszabaduláskor 1 h't. 220 B
Idény héttel személyenként 6 hl.

A nagyérdemű közönség minél tömegesebb látogatásul kéri
tisztelettel

a tulajdonos.

.—1~ 1 ■ I—p-1—r~J1-7[—* ^rf~J 1(3 lE3 IBI

Hirdetés.
a lakásváltoztatások

közeledtével ajánljuk
Igen jutányos árakhoz nagyválasztéku raktárunkat
SZŐNYEG, FÜGGÖNY,

ágy- és asitiilleritlíkben. 
finis és NYÄRIPAPIANOKBAN

SzaSó Xa joö íiai
Debreczen, Rózsatér. 202—11.

GYULATÓTH iit-iE.

ELŐBB

FA USALOTH LA JOS
vaskereskedés Debreczen, főpiacz városház sarkán.

Ajánl:

mozőg’azd.aság'i esz Is: özönét,
GAZDASSZ0NY0KNAK

konyha felszereléseket,

Iparosoknak
len iparághoz tartozó, a közönségestől a legfinomabb aczél szerszámokat 

utóbbiakért minden darab jótállás melleit.
Épület-vállalkozóknak

lindenféle vasalásokat vasban és rézben a legszolidabb készítményekben

Legjutányosabb árak.

L»J
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„KEGYELET«

DERRECZENBEN*
Miklós-ntcza »árkán, a megyeházzal szemben.

A„m niBvmérvii kegyes pártfogás és támogatás, melyben engem a nagyérdemű gyászok, közönség szives volt huzamost,
. ... ,., részesíteni vahminl előnyös (Ízleli összeköttetéseimnél fogva oly kedvezd helyzetbe jutottam, hogy a gyászok, feleknek
időn a hdytonosan iészes te . ; , ^ jh érlen a temetésekhez szükséges ezikkeket rendkívül leszállított arban szolgálhatom.
"" * ........ » 4r rr ‘ti14“11 ‘t*
szóló 6fl minden nagyság., temetést részletesen kitüntető árakról összeállított árjegyzékét bszteletteljsen bemutatni es pedig:
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N 3' —r'
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X . IX VIII. vii. 1 VI. \ IV. III.

o S t áu IL 37-
frt 1 kr. frt kr. 1 frt kr. frt kr. frt kV. frt kr. frt kr. frt kr.

2 30 2 40 2 90 3 70 5 7 10 9 30 27 —
2 00 2 80 3 10 3 90 5 30 8 50 11 -- 29 —

['<) 3 20 3 30 4 20 r> 30 8 80 13 — S3 —
3 2u 3 40 3 60 4 70 7 — 9 40 15 50 37 —
3
3

40 3 80 4 10 5 40 8 70 10 20 17 — 42 —
60 4 20 4 60 ti 90 10 20 12 30 19 — 47 —

3 80 4 60 5 60 7 60 10 70 13 30 21 — 53 —
4 1 0 _ 6 10 8 50 12 90 14 80 24 — 62 —

10
1 5

5 50 6 80 9 50 14 50 16 50 26 — 65 —
4 6 7 90 lt 40 16 — 18 70 29 —■ 71 —
4 20 6 50 9 12 40 18 — 20 40 31 — 78 —

4
4

25 7 50 10 10 13 80 20 50 23 96 34 — 82 —
30 7 80 1 I — 15 — 23 — 27 — 40 — 85 —

4 35 8 50 12 — 17 — 24 — 31 30 41 — 90 —
4 40 9 50 14 — 19 — 24 50 33 50 44 — 98 —
4 50 10 — 16 — 20 — 25 — 36 — 46 — 110
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Tájékoztatásul bátor vagyok a n. é. közönség figyelmét még a következőkre tisztelettel felhívni. ......
A n agvérdemü közönség' bizonyára többszőr volt szemtanúja olyan eseteknek a midőn embertársaink nem önhibájuk 

lmnsm a sors mostoha végzete folytán jutottak nyomorba s mindenkitől elhagyatva haláluk után senki által sem kísérve, ta y g. 
h„ rezol tatlak ki. — Hogy ily eseteknek eleje vétessék, felállítottam egy temetési osztályt, a mely például a fentjelzett 0 sor 
X osztálya szerint egy felnőtt egyén eltakarítását

egy 2 lovas kocsival együtt 4 forint 35 krajezárban
tünteti ki mely osztályba egv koporsó, párna, ruha, sirásás és 4 deák, vagy más felekezeteknél a legegyszerűbb szertartás 
beleértendő megjegyzendő azonban, miszerint az X. osztályú temetések bármely sorozatának kiszolgálását minden egyes alkalomkor 
csakis egv a hatóság vagy bármely testület által kiállított szegénységi bizonyítvány alapján eszkozlom.

De kiterjed figyelmem oly embertársaimra is, kik anyagi helyzetüknél lógva költségesebb temetést nem rendelhetnek 
meg, ezek részére a IX-ik osztályt állítottam fel, mely az 0 sorozat szerint egy felnőtt egyén részére csak

S fx 50 IxrToa, Ikréről csInta,l ©0:37-0.tt-
Továbbá vagyok bátor a n. é. közönséget azon körülmény figyelembe vételére is felkérni, miszerint minden más osztályú 

temetéseknél és egy bizonyos összegig rugó vásárlásoknál a gyászkocsit ingyen szolgálom ki és pedig oly formán, hogy

a Vlll-ik osztálynál már 10 frtig, 
a Vll-ik • • tó .
a VI-ik • , 20 »

gyászkocsi előállítva.
Megemlíteni kívánom, miszerint a IX-ik osztálytól lefelé a IV-ig, minden osztályhoz egy 

párna, ruha. harisnya, sapka vagy fejdisz és az osztálynak megfelelő szobadiszilések beleértendők.
Á |||-ik osztályhoz a fentemlitetteken kívül még 100 gyászlap es egy külső koporsó lesz kiszolgáltatva, 

lll-ik osztályhoz már vagy egy erez, vagy bármilyen szinti bársony vagy atlaszszal bevont koporsót szolgálok ki.
Kzen osztályokon kivid még egy ll-ik és l-ső, valamint egész disztemetések is eszközöltetnek, melyeket azonban bujt 

delmcs körülírás és nagyobb költség kímélés tekintetéből kénytelen vagyok e helyen kihagyni, azonban bárki a nyomatott es nun c 
ogvos osztályhoz tartozó" szohadiszitést és ravatalozást határozottan kitüntető rajzokat üzletemben bármely perezben megtekint i ^.

A midőn a nagyérdemű közönségnek irányomban tanúsított eddigi b. pártfogását megköszönöm, vagyok 
alázatos kérelemmel a n. é. közönséghez fordulni, miszerint becses bizalmába továbbra is megtartani kegyeskedjék.

Kiváló tisztelettel:

az V-ik osztálynál már HO frtig, 
a IV-ik » » 40 »
a lll-ik > » 50 frtig terjedő vásárlásnál lesz a 

koporsó, szemfedél, lepedő 

amennyiben a

bátor azon

Fischer János.

Nyomatott a »Debreczen« nyomda részvénytársaságnál 1891.


